

EL COMPOSTELANO

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Publicase por la tarde

Año XXI

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, jueves 4 de julio de 1940

Teléfono número 1327

N.º 6.101

Las próximas batallas y el partido de la paz en Inglaterra

Bajos Pirineos, 1. (Crónica del enviado especial de la Agencia «Efe» en Francia).—Desde hace varios días, los centros políticos franceses de la más alta responsabilidad tienen la convicción plena, bien apoyada por informaciones importantes, de que el partido de la paz ve rápidamente acrecentada su fuerza en la opinión inglesa. El discurso que acaba de pronunciar Chamberlain ha venido a confirmar las sospechas. Núcleos influyentes de las dos Cámaras, del clero, de la aristocracia y del mundo de los negocios, han vuelto sus ojos hacia sir Neville Chamberlain, suponiendo que este podría disponer de la necesaria autoridad moral para hacer en Londres algo semejante a lo que Petain ha hecho en Burdeos. Tanta ha sido la insistencia de los que atribuyen a Chamberlain y a sus amigos intenciones de paz inmediata, que él ex primer ministro no ha tenido más remedio que pronunciar un discurso de circunstancias y proclamar su adhesión—cierta o forzada—a la política de Churchill.

Los ingleses —y el mundo entero— saben perfectamente que el Gobierno Churchill no puede solicitar la paz. Creen los franceses que Hitler se negaría a dialogar con un Gabinete presidido por Churchill e integrado por Eden, Duff Cooper, los laboristas y algunos enemigos personales del Canciller alemán. Esto parece obvio. A propósito de los laboristas, se asegura en Francia que los informes enviados a Londres desde Moscú por el nuevo embajador inglés marxista, Stafford Cripps, son absolutamente desalentadores, y no sería extraño que el propio Molotov haya aconsejado al mayor Atlee y a sus amigos un rápido viaje pacifista, como mal menor y como solución para salvar una parte del Imperio.

En los medios diplomáticos de Francia se opina que Chamberlain no tendría muchas más probabilidades de éxito que Churchill, en un intento de negociación para el armisticio con Alemania. Los discursos pronunciados en la Cámara de los Comunes durante los primeros meses de guerra y las agresiones verbales contra Hitler, le han inhabilitado, arruinado toda la autoridad moral que había conquistado en Bernstegedden y en Munich. Tampoco dispone el Imperio británico de ninguna personalidad militar o naval en la cual concurren las excepcionales circunstancias que han permitido a Petain conseguir un armisticio honorable aunque duro. Sin embargo, la opinión pacifista aumenta en las islas y adquiere proporciones importantes. ¿Quién podría ser el hombre de una paz rápida que evitara, o al menos atenuara, las próximas catástrofes?

Vistas las cosas desde Francia, no aparece en el horizonte más que la figura, hoy por hoy intacta, de un gran personalidad británica que ha desempeñado varias carteras en Gabinetes conservadores, que gobernó la India, que se caracterizó por su lucidez de pensamiento al oponerse a las sanciones contra Italia, que compartió con Laval las iras de los belicistas, porque era partidario de llegar a un acuerdo con el Duce, que no ha pronunciado una sola palabra gruesa desde que se inició la guerra y que recientemente fué nombrado embajador extraordinario y plenipotenciario en un país que nosotros amamos con toda la vehemencia de nuestro corazón español. He oído pronunciar su nombre como el del posible negociador. Pero las etapas se están consumiendo rápidamente, y es posible que lo que hoy mismo pudiera intentarse con probabilidades de eficacia, sea inútil dentro de muy pocos días. Ha empezado lo que los aviadores llaman «el planchado de Inglaterra»; pero aún no han entrado las operaciones en la fase de violencia jamás conocida que, según todas las previsiones, van a reventar.

El número de ingleses que desearía una paz rápida es muy grande. Falta, sin embargo, los instrumentos políticos adecuados para que ese deseo se convierta en realidad.

MANUEL AZNAR.

Ahora empezará una nueva época para Rumania

Bucarest, 3.—El consejero real y ministro de Negocios Extranjeros, Argetoiano, ha hecho ante las Comisiones de Asuntos Exteriores de la Cámara y el Senado reunidas un informe detallado sobre los acontecimientos que condujeron a la cesión de Besarabia y Bucovina a la URSS. Después de dar lectura al ultimatum enviado por Moscú el 27 de junio y de hacer alusión al Consejo de ministros en que se acordó acceder a la exigencias soviéticas, declaró especialmente:

«En vista de que nuestros aliados y amigos nos habían aconsejado aceptar el ultimatum para no desencadenar una guerra en esta parte de Europa, creímos poder mejorar al menos, las condiciones impuestas, proponiendo la iniciación de negociaciones. La respuesta de Moscú llegó en la noche del 27 al 28. Decía que nuestra nota era imprecisa, ya que no indicaba claramente si Rumania aceptaba la restitución inmediata de las dos regiones. El Gobierno soviético proponía la evacuación de los territorios de Besarabia y Bucovina del Norte en un plazo de cuatro días, a partir del 28 de junio. En mismo plazo las tropas rusas debían ocupar los territorios pedidos, excepto las ciudades de Cernauti, Chisinau, Cettie y Alba, que serían ocupadas el mismo día 28».

«La situación de Rumania —añadió Argetoiano— estaba clara: o ceder, o declarar la guerra. La guerra suponía que tendríamos que combatir contra fuerzas aplastantes con relación a las nuestras, sin poseer la seguridad de que el orden y la calma reinarán en nuestra retaguardia. No podíamos contar con ninguna ayuda, y en estas circunstancias la lucha hubiera significado nuestra destrucción. Por otra parte, nuestro Ejército no hubiera podido defendernos contra cualquier otro ataque eventual, y en los momentos presentes interesaba conservar intactas todas nuestras fuerzas militares. Confando, pues en la

vitalidad de la nación, que a través de los siglos ha sabido vencer con paciencia todas las injusticias y todas las opresiones, el Gobierno aceptó con dolor y resignación las condiciones que no podía evitar. Respondimos a Moscú que, con el fin de descartar las graves consecuencias que traería consigo un recurso de fuerza, nos veíamos obligados a aceptar la evacuación de Besarabia y Bucovina del Norte con arreglo a las exigencias soviéticas».

«Ahora —terminó diciendo— empieza una época nueva para Rumania en política exterior. En el cuadro de las nuevas orientaciones, el Gobierno ha decidido renunciar a las garantías anglo-francesas del 13 de abril del año pasado. El doloroso éxodo de la población que habitaba los territorios arrancados al cuerpo de la nación continúa día y noche. El pueblo rumano acepta con el corazón firme la mayor y más injusta desgracia que haya podido sufrir acaso en el curso de su historia. Los designios del Señor son desconocidos. Tengamos paciencia, no perdamos la confianza, trabajemos estrechamente unidos, cerremos nuestras filas en torno a la bandera de la Patria y al rey y gritemos con voz dolorida, pero fuerte: ¡Viva la eterna Rumanía! ¡Viva el rey! ¡Viva la dinastía!

Café-Bar «Suevia» Próxima apertura

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

El jefe Provincial pone en conocimiento de cuantos han solicitado tomar parte en el concurso-oposición anunciado para cubrir las plazas retribuidas de la organización, que según se dispone en el Oficio Circular número 3221 fecha 18 de junio, todos los cargos tienen carácter provisional hasta tanto se lleva a cabo la reorganización de plantillas de personal administrativo, prevista en la citada orden circular. En consecuencia si alguna de

las plazas adjudicadas en el actual concurso-oposición hubiese de sufrir posteriormente alguna variación en su retribución o condiciones de trabajo, el titular que la desempeña no podrá hacer valer sus derechos.

Lo que se hace público para general conocimiento. Santiago, 3 de julio de 1940.—El jefe comarcal, J. Daporta.

Circular de la Inspección de 1.ª Enseñanza

Habiendo comenzado las vacaciones caniculares interesa que las Juntas Municipales de 1.ª Enseñanza se reúnan en pleno y oído a los maestros de las distintas localidades procedan a levantar un acta en la que consten las reformas y mejoras que deban realizarse en los locales-escuelas y en las casas-habitaciones de los maestros que serán cuando menos, las de blanqueo, limpieza y decorado en lo posible de las aulas de clase.

Los locales escuelas que no se presten a introducir en los mismos reformas que los habiliten convenientemente para enseñanza deberán ser sustituidos por otros a cuyo efecto se anunciarán concursos entre los propietarios de fincas urbanas para que puedan hacer proposiciones de edificios en donde hayan de funcionar, desde el nuevo curso, las escuelas, y cuando proceda también se anunciarán concursos para casas viviendas para los maestros. Todo ello de conformidad con la circular de la Junta de Inspectores de 22 de julio de 1934, publicada en el Boletín Oficial de la provincia de fecha 26 del mismo mes y año.

Las referidas Juntas Municipales, una vez levantada el acta de referencia, pasarán una copia de la misma a los Ayuntamientos a fin de que la tengan en cuenta y habiliten los recursos que sean necesarios a los efectos de que en ningún caso, por motivos económicos, dejen de funcionar de bidamente las escuelas.

Antes de primero de septiembre próximo las repetidas Juntas Municipales participarán a la Inspección haber realizado el servicio que se les encomienda, bien entendido que se retrasará la apertura de aquellas escuelas, tanto cuanto sea necesario, hasta que pueda abrirse en condiciones por lo que afecta a higiene y salubridad en general.

De esperar es del celo e interés de los organismos locales por la Enseñanza, que el nuevo curso en todas las escuelas, pueda comenzar en orinero de septiembre próximo, sin necesidad de acuciamientos ni sanciones que en otro caso hubieran de proponerse a la Superioridad.—La Coruña, 30 de junio de 1940.—El Inspector-Jefe, Antonio Biján.

Documentos secretos políticos del Estado Mayor aliado han caído en poder de los alemanes

Berlín, 3.—Se anuncia oficialmente que una sección de tropas de Infantería alemana ha conseguido capturar en un tren medio destruido, en el pueblo de La Charité los documentos secretos políticos del Estado Mayor Francés. Estos documentos son una demostración definitiva de las intenciones franco-inglesas, que querían destruir los pozos de petróleo rumanos, así como los soviéticos de Bakú y Natun. Se esperaba llevar a Escandinavia, Rumania, Grecia, Turquía y Yugoslavia a la guerra. El general Gamelin ordenaba en uno de estos documentos, fechado el 12 de mayo de 1940 que los planes quedarán guardados en un secreto absoluto, pues si llegaran a caer en manos del enemigo; podría éste sacar ventajas de carácter político contra los aliados.

El Ministerio de Negocios Extranjeros va a publicar un libro blanco con estos documentos.

Berlín, 3.—El documento número 1 de los encontrados por las tropas alemanas, pertenecientes al Estado Mayor francés, contiene un telegrama del general Weygand al general Gamelin, fechado el 7 de marzo, en el que anuncia las instrucciones que ha recibido de Londres para el caso de un ataque contra los yacimientos petrolíferos de Bakú y Natun. Weygand anuncia al mismo tiempo que oficiales france-

ses e ingleses con trajes de páisanos se encargarían de la posibilidad de establecer campos de aviación en las regiones de Diabekir, Erzerum, De Kars y el lago Yan.

Otro documento relata detalladamente las gestiones efectuadas con el mariscal Mannerheim para intervenir en Finlandia con ocasión de la guerra ruso-finlandesa. Se incluye además un informe del general Gamelin acerca de los aliados en el Norte de Europa y en las Baleares para acentuar el bloque de Alemania. El documento señala las ventajas que tendría para Francia la acción en los Balcanes, ya que en seguida entrarían en la guerra Rumania, Grecia, Turquía y Yugoslavia, que podrían proporcionar centenares de divisiones. También podrán penetrar en los yacimientos petrolíferos de Rumania los cuales serían destruidos en el caso de que hubiera resistencia.

Una parte importante de la operación era el ataque contra los yacimientos de Transcaucasia. Alemania se verá obligada con ello a retirar de su frente occidental tantas fuerzas como las que pusieran en acción los aliados.

Por último se subraya en los documentos que las operaciones en los Balcanes tendrían por resultado privar a los alemanes de recursos necesarios para la guerra, pero al mismo tiempo se hace ver que Italia tiene la llave de esa región.

EL TEMOR DE LA HORA DE TU DESPEDIDA DEFINITIVA

La semitransparencia del recuerdo me ha tomado imprácticamente instantes. Tus momentos —vistas así, en recuerdo— son como una melancolía que salva. En este laberinto de mis horas temo a la hora exacta de tu definitiva despedida: la que sonará única en el super-silencio del olvido, cuando me quede tu recuerdo como un juguete roto entre las manos. Vicente BARBIERI.

Hore Belisha, agredido por hablar en favor de la guerra

Estocolmo, 3.—Según los correspondientes de los periódicos suecos en Londres el exministro Hore Belisha fué objeto de una agresión el lunes en Doven Port, cuando pronunciaba un discurso para reclamar la continuación de la guerra.

Varios grupos de mujeres le insultaron y trataron de agredirle mientras daban gritos pidiendo el regreso de sus maridos e hijos. Las agresiones se repitieron al tomar Hore Belisha el automóvil.

Continúa el Congreso Eucarístico mundionense

El Ferrol del Candillo, 3.—Continúan celebrándose con gran brillantez y extraordinaria concurrencia de fieles los actos del Congreso Eucarístico.

Hoy fué el Día de la Acción Católica y de la Familia Cristiana. A las ocho, hubo misa de comunión por familias, en la Iglesia de San Julián, pidiendo al Altísimo por la Acción Católica y la Familia Cristiana.

A las once, ponencias en la Escuela Obrera: «La Eucaristía y la Acción Católica», ponente M. I. señor don Pedro Reigosa, «La Eucaristía como Sacramento», ponente don José R. Alvirte Soljo.

A las siete, se celebraron solemnes cultos en la Iglesia parroquial de San Julián, y predicó el M. I. señor don Gregorio Saavedra, penitenciario de Lugo, sobre el tema: «La Eucaristía alma de todo apostolado».

A las ocho y media en el Teatro Jofre, abarrotado de público, dió una conferencia el secretario de la Junta Central de Acción Católica y consejo nacional, don José María Taboada Lago, sobre el tema: «La Eucaristía y la Familia cristiana».

En memoria del águila más audaz del Imperio italiano

A mi profesor de Lengua y cultura italiana, señor Ricci, respetuosamente. Entre los tupidos celajes de las neblinas finlandesas, Angel Ganivet —pensador y poeta— desarrollaba su peregrina teoría de la personalidad en la muerte. Pocos años después el cónsul de España en Riga quiso cumplir la desconcertante teoría con su propio ejemplo: así, en una tarde triste del otoño de 1898 —otoño del Imperio español— perdidas las colonias y la fe en nuestro destino, acudió al encuentro de la muerte en las aguas heladas del Dvina, resonando aún en su corazón el rumor de las fuentes que suspiran por alcanzar cimas celestes, entre los jardines musulmanes de «Granada la bella».

En el trágico fin de este Mariscal italiano tuvo aciaga confirmación la original teoría del malogrado pensador granadino. Porque Italo Balbo abatió para siempre las alas de su vida heroica en pleno vuelo, cuando a la loba materna le nacían alas, ávida de surcar los anchurosos espacios de la grande y general historia. Y si como defía un soldado español, mutilado en aguas de Lepanto, «más bien parece el soldado muerto en la batalla que vivo y salvo en la huida», de este vieja camisa negra pudimos decir, a despecho del vacío que representa su muerte, que más vale volando a los espacios infinitos en el viaje sin retorno, por lo que su muerte significa como norma y como ejemplo. Porque la mayor gloria del Jefe supremo de las águilas italianas consiste quizá en caer así como un oscuro soldado, buscando el riesgo del combate, cuando ya florecían las semillas arrojadas en aquellos días lejanos en que, tras la pesadumbre de la Gran Guerra vistió una camisa negra, de luto ante las desdichas de su Patria que siglos atrás cristalizó el Dante en su amarga queja:

«Ahí, serva Italia, di dolore ostello,
Nave senza nocchiere in gran tempesta,
Mon donna di province sua bordetello».

Por todo ello, y como el homenaje más adecuado a un soldado es el silencio, nada más impropio que hacer fácil literatura en elogio de quien supo coronar su vida difícil, consagrada al servicio de la Patria, con la sangre fecunda del heroísmo. Que el mejor responso a este Mariscal lo han de entonar, bajo el cielo azul del Imperio, las trompetas bélicas que cantan amaneceres patrios, y arrullan con música de himnos triunfales el sueño de los héroes.

PABLO GÓMEZ VÁZQUEZ.

Compostela.

Sacerdocio y del Seminario». A las ocho, Misa de comunión, en San Julián, pidiendo por dichas intenciones. A las once, ponencia en la Escuela Obrera: «La Eucaristía como sacrificio», ponente don José Martín Villagrà. «La Eucaristía y el Seminario», ponente Dr. don Jesús Fernández Blanco.

A las siete cultos en San Julián, con sermón a cargo de don Félix García Tejedor, sobre el tema: «La Eucaristía como sacrificio».

A las ocho y media en el Teatro Jofre conferencia por el M. I. señor Vicario General de la diócesis, doctor don Francisco Reigosa, sobre el tema: «La Eucaristía en el Código de Derecho Canónico».

Hoy dieron comienzo en el Astillero las conferencias a cargo del R. P. Lamartini de Calatrà, sobre el tema: «La Eucaristía».

Astado a la conferencia todo el personal del C. O. de los C. N. M. que siguió con religiosa atención la brillante disertación del ilustre conferenciante.

Café-Bar «Suevia» Próxima apertura

Próxima apertura

LA TENSION NIPPO-AMERICANA

Tokio, 3.—El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros ha declarado hoy que el Gobierno japonés no posee aún ninguna información concreta acerca del supuesto acuerdo naval secreto concluido entre Inglaterra y los Estados Unidos. «Sin embargo —añadió— no es la primera vez que se habla de esto, porque hace varios años se publicaron noticias sobre una cooperación angloamericana con motivo de la Conferencia de la Tabla Redonda».

En cuanto a la situación en Hong-Kong, el portavoz dijo que no se habían producido nuevos acontecimientos. «El Japón —precisó— no ha hecho nada que pueda justificar las medidas tomadas por Inglaterra, y no se ve claro la utilidad de tales disposiciones».

Tokio, 3.—Según la prensa japonesa, e acuerdo naval entre Inglaterra y los Estados Unidos preve el control de Hong-Kong por la flota norteamericana. Los demás puertos del Pacífico, como Singapur, Pora Darauin Honolulu, etc, quedarán a disposición de las dos escuadras.

El Kokumun Shimbun declara que se comprende que la Gran Bretaña haya adoptado una política reservada ante la demanda japonesa relativa a la prohibición de los envíos de armas a Chang-Kai-Chek a través de Hong-Kong y Birmania, y agrega: «El Japón debe esperar, pues, una acción conjunta angloamericana en Extremo Oriente».

Tokio, 3.—Los periódicos japoneses siguen con la mayor atención los movimientos de la flota norteamericana en el Pacífico. El «Yomiuri Shimbun», especialmente, escribe: «La inutilidad de la amenaza naval contra el

Japón es evidente. La escuadra de los EE. UU., renueva ahora la intimidación del año pasado y logrará el mismo resultado. Es decir, el mismo fracaso».

La Constitución francesa va a ser reformada

Vichy, 3.—Al constituirse en Vichy el Gobierno del mariscal Petain, se ha puesto a trabajar inmediatamente para hacer frente a los problemas que requieren una solución urgente. Para conducir bien esta inmensa tarea, el mariscal Petain y sus colaboradores han decidido romper los formalismos rutinarios. El desastre de Francia exige medidas heroicas si se quiere realizar un resurgimiento rápido del país. Por su parte, el Parlamento francés deberá ayudar al Gobierno a reformar los ramos de la Administración francesa y las instituciones mismas.

Muy en breve, acaso la próxima semana, se abrirá un debate en las dos Cámaras separadamente. Este debate será seguido de una reunión de las dos Cámaras en Asamblea nacional. El Gobierno reclamará del Parlamento los poderes indispensables para dar a Francia, siempre en el cuadro de los principios republicanos y de las leyes existentes una nueva Constitución, bajo la alta autoridad del mariscal Petain. Esta Constitución tendrá por objeto esencial garantizar los derechos del trabajo, la familia y la Patria.

Este proyecto, en gestación desde la firma del armisticio, ha sido revelado por sus autores, tanto en Burdeos como en Clermont Ferrand y cuenta con numerosos parlamentarios conscientes de las necesidades del momento. La opinión pública está de acuerdo con el Parlamento, estimando que el resurgimiento nacional no podrá ser realizado sin una continuidad del poder ejecutivo y sin que el Gobierno tenga la seguridad de que permanecerá. El trabajo y la inteligencia deben volver a ocupar su sitio en detrimento del favoritismo y de la plutocracia, que tanto mal han hecho al país.

La nueva Constitución será moderna y dará al Estado autoridad, soberanía y prestigio. La nueva carta constitucional será ratificada por la Asamblea o por el organismo elegido para sustituir al Parlamento actual. Los organismos profesionales tendrán una amplia representación.

El próximo Consejo de ministros fijará la fecha de la convocatoria de la Cámara que se reunirá en Clermont Ferrand. En atención a las dificultades que tal convocatoria encontrará, ya que muchos parlamentarios se encuentran en zona ocupada, la reunión en la Cámara y del Senado, no podrá celebrarse antes de la semana próxima.

Nuestros artículos pueden venderse con garantía y provecho.—La calidad de los mismos ofrecen ventas repetidas LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1.

Principal
Viernes, 5, programa excepcional
LORETTA YOUNG y CLARK GABLE
Los populares astros del cine en su más admirable y peculiar creación, la película HABLADA EN ESPAÑOL
-LA LLAMADA DE LA SELVA-
ESTRENARASE TAMBIEN el actualísimo y grandioso reportaje, verdadero exponente de la riqueza y vitalidad de la Nueva España
ESPAÑA EN MARCHA

Alealdía de la Ciudad de Santiago de Compostela
BANDO
En el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día 23 de junio último, se inserta el anuncio siguiente:
Ayuntamiento de Santiago.— La Comisión municipal permanente, de este Excmo. Ayuntamiento, en sesión de 9 de mayo último, acordó abrir concurso, para provistar de nuevo local y vivienda de la Maestra, la Escuela Nacional mixta de Amio.
Las proposiciones debidamente reintegradas, se presentarán en la Secretaría municipal, en el plazo de quince días hábiles, que se empezarán a contar al siguiente de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia; pudiendo la Comisión municipal permanente aceptar la que estime más conveniente, o desacharla todas y mejorar en tratos posteriores las que se presenten.
Santiago, 3 de junio de 1940.— El Alcalde accidental, Fermín Zelada y Varela.
Lo que se reproduce por medio del presente bando para mayor divulgación; ha c i e n d o s e constar, que el plazo de quince días señalado terminará el 16 del actual.
Santiago, 2 de julio de 1940.— El alcalde, Juan Gil Armada.

NOTICIAS
Se hizo cargo de la auxiliaría de Patología Médica, tercer curso, de esta Universidad, el ayudante de clases prácticas, don Manuel Enrique Fraga.
En la Tabacalera de esta ciudad se cañean, hasta el 10 del corriente, todos los efectos inutilizados.
Integrada por unas 30 personas llegará a nuestra ciudad el día 12 a las once, una excursión madrileña, organizada por el periódico Ya.
En la Casa-Asilo de las Hermanitas de Ancianos Desamparados del Camino Nuevo falleció Rosa López, de 70 años, viuda. Era natural de Bastabales.
Vecinos de Santiago que han sido sancionados por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia:
Dolores Villa López, 100 pesetas de multa por contestar soezmente a una pareja de la policía armada; Emilio Quinteiro Noya, 50 por embriaguez, blasfemo y escándalo; María Rodríguez Rey y Francisca Ordóñez Becerra, 50 a cada una por escándalo; Generoso Varela García, 100 por alcoholismo y vida licenciosa; María de Jesús Bustabad Díaz, 50 por

al mencionado premio mayor. Por lo que se ve, siguen rondándole los «Gordos».
Además, le han correspondido 26 premios de la pedrea, lo que hacen un total de 36 premios en el referido sorteo.
Por esta razón estaban ya agotándose los billetes del día 11 y gracias a haberse recibido hoy la segunda remesa, podrán seguir adquiriéndolos los aficionados.
Después de realizar brillantes ejercicios aprobó el examen de ingreso en el Instituto de Enseñanza Media de esta ciudad la aplicada niña Marina Boquete Rodríguez, hija de los industriales de Conjo don Angel Boquete y doña Aveina Rodríguez.
Hoy se hicieron en el Registro Civil las inscripciones natalicias de José Manuel Martínez Laya, Vicente Juzgado Silva y María Isabel Codesido Fernández.

no dar conocimiento en la Comisaría de la salida del prostíbulo de una pupila; María Carrera Martínez, 25 por salir del prostíbulo sin autorización; Purificación Fernández Fernández, 50 por no dar conocimiento en la Comisaría de la salida del prostíbulo de una pupila; Jesusa Formigo Sánchez, 100 por infracción de cierre de su establecimiento y despacho de vinos.
—Además fueron multados por infracción en materia de Abastos las personas siguientes:
A D. Porfirio Díaz, de la Coruña, multa de 1.000 pesetas por incumplir lo dispuesto en la fabricación de pan. A don Francisco García Picos, de Miño, 200 por no sellar y reintegrar el carnet de sus dos vehículos durante los meses de abril, mayo y junio como está ordenado. A doña Aveina Castelo Guaitán, de San Pedro de Nós (Oleiros), 100 por venta de pan a precios elevados. A doña Teresa Méndez Pérez, de Bardeas (Moeche), 100 por venta de chocolate a precios abusivos. A don José Pensado Lago, de Ardaña (Carballo), 100 por venta de tejidos a precios abusivos. A doña Evangelina Borreiros Poncé, de Narón, 50 por incumplimiento de lo dispuesto sobre ferias. A doña Rosa Rey Robles, de Cedeira, 50 por incumplimiento de lo dispuesto sobre ferias.
En la capilla de Cortegada, de Villagarcía, santificaron sus amores la bella señorita Gilda Rodríguez Otero, de distinguida familia coruñesa, con el aventajado estudiante de último año de Medicina, don José Luis García Suárez.
Bendijo la unión el R. P. Antonio Hernández; apadrinando a los contrayentes la señorita Carmiña Negreira y el señor don Joaquín Facal.
Los novios salieron en auto para Vigo, continuando viaje a la capital de España.
Les deseamos eterna luna de miel.
Con un cargamento de petróleo procedente de Texas, llegó a El Ferrol del Caudillo el buque norteamericano «Cities Service Toledo», que despaiza 10.192 toneladas.
Ascendió al empleo inmediato superior el capitán del Regimiento 29 de Artillería, destacado en Pontevedra, don Guillermo Jack Caruncho.
Para el sostenimiento de las escuelas en los barrios de Santa Marta, Cuesta Nueva y Santa Marta cincuenta pesetas doña Concepción Bermejo.
La «Administración de Loterías de la Suerte»—Rúa del Villar—, acaba de dar nuevamente, diez billetes de la centena del premio «Gordo», en el último sorteo, del día 1 del corriente, siendo los inmediatos de la siguiente decena

El próximo lunes es esperada en Vigo la delegada nacional miembro de la Junta Política y consejero nacional, Pilar Primo de Rivera, para asistir a la apertura de curso de delegadas locales y Hogar Descanso de Obreras. Se preparan diversos actos en su honor.
Por el Tribunal provincial de lo contencioso de Pontevedra, se dictó sentencia en el pleito promovido por don Adolfo Blanco Estévez contra acuerdo del Ayuntamiento de Vigo que lo consideraba subalterno empleado de dicho Municipio y no jefe de la Lonja, en situación de excedente forzoso. El fallo declara que es de la incompetencia del Tribunal para resolver sobre el fondo del asunto.
A la cantidad de 1.706 95 pesetas ascendió ayer lo recaudado en nuestra población por arbitrios municipales.
Se ruega a la persona que encontrase un sobre con una cartilla de racionamiento y 103 pesetas, que perdió una sirvienta desde la Plaza de San Martín al Preguntoiro, casa del señor Lozano, se sirva entregarla en San Martín, número 5.
El domingo 7, en el campo de deportes del SEU tendrá lugar el partido de fútbol entre los equipos del SEU de Lugo y el Equipo Universitario del SEU de Santiago.
Se advierte a todos los afiliados que para tener acceso es necesario la presentación del carnet, rogándose a los que no lo tengan pasen por la Jefatura del Distrito Universitario (Rúa Nueva 18) antes de las 12 horas del domingo.
Vacante el cargo de juez municipal suplente del término de Carballino, la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de La Coruña, acordó proceder a su provisión. Los aspirantes deberán presentar sus instancias en la Secretaría del Juzgado de Primera instancia de Carballino en el plazo de 30 días.
El próximo domingo saldrá de la iglesia de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfrans), el Rosario con la imagen del glorioso mártir San Caralampio. Portará el estandarte —como

Las Misas Gregorianas que darán comienzo el viernes 5 de julio de 1940 en la iglesia parroquial de San Félix de Solovio, a las nueve, serán aplicadas por el alma de M.ª de las Mercedes Pérez Deza (R. I. P.)
Su familia agradecerá la asistencia.
Santiago, 4 de julio de 1940.
ya anunciamos— el jefe del Negociado de Hacienda del Ayuntamiento don Manuel Pensado.
Generoso Mayo Iglesias debe pasar por el Negociado de Quintas del Ayuntamiento.

La Comisión gestora provincial de Pontevedra acordó denegar pretensión de la Junta del Manicomio de Conjo, interesando la elevación de las estancias de los acogidos de aquella provincia en dicho centro en un 50 por cien.
Se instruye expediente de responsabilidad política contra José Araujo Pérez, natural de Vigo
En la tarde de ayer, y cuando parte de la edición de EL COMPOSTELANO estaba en la calle, llegó a nosotros la triste nueva del fallecimiento de la respetable señora doña Josefa Fernández Rodríguez, acaecido en su casa de Vidán, a los 83 años de edad.
La extinta era sumamente apreciada por sus bondades no sólo en Vidán, sino también en Santa Marta, La Choupana, Camino Nuevo y en el centro de la ciudad.
Además de sus familiares honorarán hoy la pérdida de tan virtuosa señora, los cientos de personas menesterosas que durante el año desfilaban por el «Hospicio Viejo» para recoger los lotes de patatas, habas, maíz, frutas, etc., con que la finada —siempre amante de los pobres— socorría a cuantos a ella se acercaban, seguros de hallar, en todo momento, el paño de lágrimas para sus penas. Puede afirmarse que doña Josefa Fernández Rodríguez (que santa Gloria haya) pasó por esta vida procurando el bien de sus semejantes.
Esta mañana, a las doce, en el templo de Nuestra Señora del Pilar del Campo de la Estrella celebró el funeral de entierro.
Dijo la Misa el coadjutor de la parroquia de San Fructuoso y Santa Susana, don Ramón Braña, ayudado por los capellanes don José López Dapena, de Santa María de Conjo y don José Limia, de la Casa-Asilo de las Hermanitas de Ancianos Desamparados del Camino Nuevo.
A las seis de la tarde verificóse el acto de conducir los mortales restos a la necrópolis de Boisaca, figurando en la fúnebre comitiva un gran gentío, en el que iban nutridas representaciones de todas las clases sociales, prueba, harto elocuente, del gran aprecio en que se tenía a la bondadosa señora.
Presidía el Clero don Benigno Fraga López.
En la presidencia del duelo hemos visto a los señores don Jesús Juanatey Laranga, don Ramón Fernández Nogueira, don José Lado Lourido y don Desiderio Juanatey López.
En estos momentos de honda pena para los familiares de la muerta queremos unir nuestro más sentido pésame a los recibidos, que hacemos extensivo, de una manera especial, al atribulado viudo, don José López Paris y al hijo político el prestigioso fabricante don Jesús Juanatey Laranga, ambos muy buenos amigos nuestros.

ULTIMAS NOTICIAS
Sobre el presupuesto ordinario
Madrid—El periódico ABC en su número de hoy dedica una de sus editoriales a ensalzar la labor económica realizada por el Caudillo, como lo demuestra el hecho de la aprobación del presupuesto ordinario.
Con tal motivo dirige un llamamiento a las entidades y particulares para que acudan al empréstito nacional que se llevará a cabo el próximo lunes.
Se está librando un combate naval
Clermont Ferrant—Se ha facilitado un comunicado oficial dando cuenta de que se ha entablado un combate naval en las proximidades de Orán.
En dicho comunicado se dice que buques británicos llegaron ayer mañana a las proximidades de Orán y el almirante de esta comanda francesa a que se rindió para lo cual le dió un plazo.
Inmediatamente después de haberse rendido se comunicó a la aviación británica evoluciono

Se complace en presentar mañana viernes a KATHARINE HEPBURN más sorprendente que nunca, en su mejor interpretación
Sueños de Juventud EN ESPAÑOL
Con FRED—Mac. MURRAY—FRED STONE
¡Todos los convencionalismos contra la muchacha que quiso vivir su vida

sobre la entrada del puerto, colocando bombas magnéticas.
Seguidamente y sin dejar a que el plazo concedido terminase, la Escuadra inglesa hizo fuego contra los buques franceses, los cuales contestaron en la misma forma.
El Almirantazgo francés en vista de esta agresión sin precedentes ha dado órdenes para que sean capturados todos los buques mercantes británicos que se encuentren en puerto francés o en alta mar.
Una orden del Führer
Berlín—El Canciller Hitler, en vista de la actitud de Inglaterra contra las unidades de la Armada francesa que se encuentran en Orán, ha dado orden que se proceda al hundimiento de todo buque francés que no pueda sustraerse a los ataques británicos, para evitar que esta nación se apodere de los mismos.
Lo que se dice en Londres
Londres—El Almirantazgo inglés ha facilitado un comunicado justificativo al ataque llevado a cabo en Orán contra unidades de la Armada francesa.
En el se dice que para evitar que los buques franceses sean empleados por los alemanes contra Inglaterra, haciendo caso omiso de una de las cláusulas del armisticio, el Gobierno de Su Majestad británica había decidido tomar bajo su control la Marina francesa que se encuentre en puertos ingleses e invitar a las restantes unidades a que se rindan a Inglaterra.
Lamenta lo ocurrido en Orán, pero fué inevitable, puesto que el almirante francés se negó a aceptar las condiciones propuestas por el jefe de la flota inglesa.
El general Petain reclamará amplios poderes
Clermont Ferrant—El Gobierno del general Petain se propone recabar del Parlamento amplios poderes para comenzar la reconstrucción económica del país y para la redacción de una nueva Constitución.
La guerra aérea
Londres—El ministro del Aire ha publicado un comunicado dando cuenta de que la aviación alemana realizó varios vuelos por la costa inglesa, arrojando bombas que causaron algunos incendios.
La viuda de Italo Balbo
Milán—Ha llegado a esta ciudad la viuda e hijos del mariscal Italo Balbo, después de haber asistido a los funerales que se celebraron por el glorioso soldado italiano.
Las autoridades campamentaron a la ilustre dama, testimoniándole su sentimiento por la desgracia.
Dimisión del Gobierno rumano
Bucarest.— Por decisión del Rey ha sido admitida la dimisión al jefe del Gobierno ttratesco, habiendo sido designado para sustituirle el Presidente del Partido de la Nación.
El presidente argentino
Buenos Aires—A consecuencia de la enfermedad que viene su

firiendo el Presidente de la República Argentina Dr. Ortiz, obediendo a prescripción facultativa, ha entregado el poder transitoriamente al Vicepresidente, quien inmediatamente se hizo cargo de la Presidencia.
Sobre el combate naval
Berlín—Informes de Berlín dan cuenta que la escuadra inglesa que provocó el combate naval en Orán, va compuesta de tres acorazados, un porta-aviones y dos cruceros.
Las unidades francesas aceptaron el combate, el cual continúa librándose sin que se conozcan todavía sus resultados.
CUPON DE CIEGOS
En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 283.
Vea usted en el SALON TEATRO los más destacados acontecimientos de la actual contienda, en LA GUERRA AL DÍA
Próximo sábado
Subasta voluntaria
Se celebrará el día 28 del actual mes de julio, en la casa de Nieto, del lugar de Portela, parroquia de Vilastro, a la hora de dos de la tarde, de varias fincas labradío, prado y tojal, situadas en los lugares de Rojos y Villastreje, de dicha parroquia, confinando parte de ellas con la carretera.
Aplazamiento de subasta
La que había de celebrarse el 30 junio de las casas n.ºs. 28 y 28 A de la Fuente de San Antonio, se aplazó para el domingo 7 de julio.
Dicha subasta tendrá lugar en la Agencia García, Conga, 4.
LOTERÍA NACIONAL
Sorteo extraordinario a beneficio de la Ciudad Universitaria
20 DE JULIO DE 1940
Los Dos Millones del Gordo se venden en la Administración de la Calderería.
Hay Billetes a 250 pesetas.
Hay Décimos a 25 pesetas.
SANTIAGO
Perro cachorro, para caza de conejos, se perdió el domingo 23. Es de color castaño. Quien lo tenga en su poder puede entregarlo a su dueño, Barreiras, 15, donde se le gratificará.
ÓMNIBUS marca «Ford», de 25 asientos, se vende.
En esta Administración informarán en donde puede verse.

LA SEÑORA
Doña Josefa Fernández Rodríguez
Falleció en el día de ayer, a los 83 años de edad, Confortada con los Auxilios Espirituales R. I. P.
Su esposo Don José López Paris; hijos: Edwigis, Ramiro, Gumersinda, Coralia y Edelmira; hijos políticos: Don Andrés Blanco Freire, Doña Manuela Castineiras, Don Ramón Fernández Nogueira, Don Jesús Juanatey Laranga y Don José Lado Lourido; hermano, Don José; nietos, sobrinos y demás parientes
DAN GRACIAS a todas las personas que asistieron al funeral de entierro celebrado en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella y a la conducción del cadáver al cementerio de Boisaca; actos verificados en el día de hoy.
Santiago, 4 de julio de 1940.

EL JOVEN
FRANCISCO BENITO DE LA FUENTE
(O. E. P. D.)
DAN GRACIAS a todas las personas que asistieron al funeral de entierro y acompañaron su cadáver al cementerio.
Santiago, 4 de julio de 1940.

Los padres Francisco Benito Hernández (del comercio de esta plaza) y Josefa de la Fuente Pérez; hermanos Manuel, Teresa, María del Pilar, María de los Angeles, Pepita y Rosita; abuelos, primos y demás parientes de
EL JOVEN
FRANCISCO BENITO DE LA FUENTE
(O. E. P. D.)
DAN GRACIAS a todas las personas que asistieron al funeral de entierro y acompañaron su cadáver al cementerio.
Santiago, 4 de julio de 1940.